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•	 Budżet na rok 2026 uchwalony – przedstawiamy wybrane inwestycje
•	 Podpisana umowa – wkrótce remont 100-letniego mostu łączącego Józefów z Otwockiem 
•	 W marcu nastąpi jednak przerwa w ruchu pociągów
•	 Uwaga! Wyrzucony do pojemnika popiół może zapalić się nawet po 24 godzinach
•	 Zimowe atrakcje dla dzieci i dorosłych w Józefowie i nie tylko 

Fo
t. 

Je
rz

y P
ol

iń
sk

i

EGZEMPLARZ BEZPŁATNY

Jó
ze

fó
w

 p
ow

ita
ł N

ow
y 

Ro
k 

po
ka

ze
m

 c
ic

hy
ch

 fa
je

rw
er

kó
w

, k
tó

re
 za

ch
w

yc
aj

ą 
ef

ek
ta

m
i, 

ni
e 

st
ra

sz
ąc

 n
ad

m
ie

rn
ym

 h
ał

as
em

. F
ot

. M
ac

ie
j P

iła
t



SAMOR Z ĄD

XXIV sesja Rady Miasta 
18 grudnia w obecności wszystkich radnych odbyła się XXIV sesja 
Rady Miasta Józefowa, na której radni przyjęli uchwałę budżeto-
wą na rok 2026, a także m.in. szereg uchwał dotyczących współfi-
nansowania zadań inwestycyjnych razem z powiatem otwockim.  
Sesja rozpoczęła się minutą ciszy w  intencji pamięci zmarłej 
w przededniu Janiny Witkowskiej, wieloletniej prezes Towarzy-
stwa Przyjaciół Józefowa.

Budżet na rok 2026 został przyjęty 
większością 14 głosów za przy jednym 
głosie wstrzymującym. 

Współpraca z powiatem przy 
modernizacji dróg i chodników

W budżecie na rok 2026 zawartych 
zostało kilka zadań inwestycyjnych 
na drogach powiatowych. Będą one 
współfinansowane przez powiat i zo-
stały ujęte także w budżecie powia-
tu na rok przyszły. Współpraca ma 
na celu poprawę bezpieczeństwa na 
drogach naszego miasta, a dzięki niej 
uda się wykonać konieczne inwestycje 
w większym zakresie i przyspieszyć 
ich realizację. Aby usankcjonować te 
wydatki rada przyjęła szereg uchwał 
w sprawie pomocy finansowej dla po-
wiatu na następujące działania:
– przebudowę drogi powiatowej – 

ul. 3 Maja w Józefowie w zakresie 
wykonania miejsc postojowych przy 
drodze gminnej ul. Armii Krajowej 
(uchwała przyjęta jednogłośnie),

– wykonanie przejścia dla pieszych na 
drodze powiatowej – ul. 3 Maja w re-
jonie skrzyżowania z drogą gminną 
ul. Pogodną w Józefowie (uchwała 
przyjęta jednogłośnie),

– modernizację systemu odwodnienia 
w drodze powiatowej – ul. Kard. Wy-
szyńskiego na wysokości siedziby 
Urzędu Miasta Józefowa (uchwała 
przyjęta jednogłośnie),

– modernizację nawierzchni drogi 
powiatowej – ul. Nadwiślańskiej – 
odcinek od drogi wojewódzkiej 801 
do granicy Józefowa z Otwockiem 
(uchwała przyjęta jednogłośnie),

– modernizację nawierzchni dwóch 
skrzyżowań drogi powiatowej – 
ul. Granicznej z drogami gminnymi 
– ul. Puszkina oraz ul. Samorządo-
wą (przyjęta jednogłośnie),

– modernizację chodnika przy drodze 
powiatowej – ul. Marszałka Piłsud-
skiego na odcinku od ul. Sosnowej 
do ul. Polnej (14 osób za, jeden głos 

wstrzymujący),
– modernizację chodników 

przy drodze powiatowej 
– ul. 3 Maja w Józefowie 
(uchwała przyjęta jedno-
głośnie).

Ostatnie zmiany 
w budżecie na rok 2025

Jednogłośnie rada przyjęła także 
uchwałę w sprawie ostatnich zmian 
w budżecie na rok 2025. Zmiany za-
kładają zwiększenie planowanych do-
chodów ogółem o 317 tys. zł i zmniej-
szenie wydatków o 682 tys. zł, w tym 
wydatków majątkowych o  609 tys. 
zł. Te ostatnie dotyczą zmniejszenia 
środków na zadania: projekt ul. Eko-
logicznej (Godebskiego-Nadwiślańska) 
– ZRID, dokumentację projektową 
dla celów decyzji ZRID ul. Werbeny 
(3 Maja-Nadwiślańska), dokumenta-
cję projektową dla celów decyzji ZRID 
ul. Głównej, kontynuację rozbudowy 
sieci wodociągowej i  kanalizacji sa-
nitarnej na terenie Józefowa – roboty 
budowlane. Realizacja tych zadań zo-
stała przeniesiona na rok 2026.

Również jednogłośnie przyjęta zo-
stała uchwała w  sprawie wydatków 
niewygasających, to znaczy takich, 
które są rozpoczęte, ale ich reali-
zacja wydłuża się maksymalnie do 
końca czerwca 2026 r. Dotyczy to 
ośmiu zadań na łączną kwotę ponad 
1,3 mln zł. Są to m.in. projekt sygna-
lizacji świetlnej na ul. Wiązowskiej, 
projektowanie i modernizacja oświe-
tlenia ulicznego, budowa miejskiej 
toalety publicznej, budowa odcinków 
bocznych sieci wodno-kanalizacyjnej 
w pasach drogowych i zielonego miej-
sca spotkań przy SP nr 2 (w ramach 
budżetu obywatelskiego).

Kolejna uchwała związana z finan-
sami dotyczy wysokości dotacji na 
rok 2026 dla Integracyjnego Centrum 
Sportu i  Rekreacji im. Stanisława 
Kruszewskiego. Radni jednogłośnie 

przyjęli, że będzie to 695,32 zł do 1 m² 
powierzchni użytkowej obiektu, czyli 
w sumie 3 452 300 zł, które będą wy-
płacone w 12 miesięcznych transzach. 
Z tej dotacji pokrywane są m.in. wy-
datki na korzystanie z hali sportowej 
i basenu przez dzieci i młodzież z na-
szych szkół czy też bezpłatne korzy-
stanie z pływalni osób z określonymi 
orzeczeniami o niepełnosprawności.

Ponadto rada przyjęła:
● uchwałę w  sprawie przystąpienia 

Miasta Józefowa do realizacji pro-
gramu Ministerstwa Rodziny, Pracy 
i Polityki Społecznej „Asystent oso-
bisty osoby z niepełnosprawnością” 
dla Jednostek Samorządu Teryto-
rialnego – edycja 2026, realizowa-
nego w ramach Funduszu Solidar-
nościowego – przyjęta jednogłośnie,

● protokół z kontroli wybranej inwe-
stycji drogowej w 2024 roku (mo-
dernizacja odcinka ul.  Długiej) – 
12 głosów za, 3 głosy wstrzymujące.
Ponieważ była to ostatnia 

w 2025 roku sesja, to jeszcze przed 
jej rozpoczęciem radni wysłuchali 
świątecznego koncertu w wykonaniu 
uczniów józefowskich szkół podsta-
wowych. Następnym bożonarodze-
niowym akcentem było symboliczne 
przekazanie betlejemskiego światełka 
pokoju burmistrzowi oraz przewod-
niczącej Rady Miasta przez harcerzy 
z józefowskiego szczepu ZHP im. Geo-
rge'a Hamiltona.

Po zakończeniu porządku obrad 
wszyscy obecni na sali przekazali 
sobie serdeczne życzenia świąteczne 
i noworoczne.	 SAW
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Budżet na rok 2026 uchwalony 
– Od lat silną stroną Józefowa są inwestycje, to jest „sól” naszej działal-
ności. Budżet na rok 2026, który jest ambitny, idzie tym tropem – ocenia 
burmistrz Marek Banaszek.

Rada Miasta wiele tygodni praco-
wała nad projektem budżetu przed-
stawionym przez burmistrza Marka 
Banaszka. Komisja Budżetowo-Go-
spodarcza z udziałem całej Rady Mia-
sta szczegółowo omawiała budżet na 
pięciu posiedzeniach i po wprowadze-
niu poprawek dotyczących w  dużej 
mierze inwestycji, wydała pozytywną 
opinię o projekcie budżetu. Podczas 
głosowania projektu budżetu na sesji 
Rady Miasta 18 grudnia – 14 radnych 
zagłosowało za, przy jednym głosie 
przeciwnym.

– Wynik głosowania nad budżetem 
to ważny sygnał, że ponad podziała-
mi potrafimy wspólnie pracować dla 
dobra mieszkańców – skomentowała 
przewodnicząca Rady Miasta Anna 
Masik.

Burmistrz Marek Banaszek, dzię-
kując radnym za przyjęcie budżetu, 
podkreślał również pracę włożoną 
w jego przygotowanie: – Bardzo dzię-
kuję za tytaniczną pracę, jaką radni 
włożyli w opracowywanie tego budże-
tu. Od lat silną stroną Józefowa są 
inwestycje, to jest „sól” naszej działal-
ności. Bez inwestycji nie ma rozwoju, 
a Józefów od lat w inwestycjach jest 
bardzo mocny i  chciałbym, żeby tak 
zostało. Ten budżet idzie tym tropem.

Burmistrz podkreślił też potrzebę 
ciągłości i spójnego myślenia, wykra-
czającego poza ramy poszczególnych 

kadencji. Podziękował również urzęd-
nikom, na czele ze skarbnik miasta 
Anną Łysik, którzy poświęcili wiele 
godzin na pracę nad projektem bu-
dżetu. – Pracujmy razem, żeby udało 
się ten bardzo ambitny budżet zreali-
zować – zaapelował też do radnych 
burmistrz.

Dochody i wydatki
Przyjęty budżet przewiduje do-

chody na poziomie 212,7  mln  zł, 
w  tym bieżące w  wysokości blisko 
197,8 mln zł i majątkowe w wysokości 
14,9 mln zł. Wydatki wyniosą blisko 
238,7 mln zł, w tym wydatki bieżą-
ce pond 175,3 mln zł i majątkowe – 
63,3 mln zł. Deficyt budżetu wyniesie 
ok. 26 mln zł i zostanie sfinansowa-
ny z wolnych środków oraz pożyczek 
i kredytów.

W przypadku dochodów, zgodnie 
z  zawiadomieniem Ministra Finan-
sów, w projekcie budżetu na 2026 rok 
ujęto:
● udziały we wpływach z  podatku 

dochodowego od osób fizycznych 
w wysokości 124,4 mln zł,

● udziały we wpływach z podatku do-
chodowego od osób prawnych w wy-
sokości 2,8 mln zł,

● dochody z tytułu subwencji ogólnej 
w wysokości 25 mln zł.
Prognozowane dane dotyczące do-

chodów własnych, takich jak poda-
tek od nieruchomości, podatek rolny, 
leśny i  od środków transportowych 
przyjęto, uwzględniając ich przewi-
dywane wykonanie za 2025 rok oraz 
na podstawie stawek minimalnych, 
jak i  maksymalnych, ogłaszanych 
w Obwieszczeniu Ministra Finansów. 
Dotacje na zadania zlecone i zadania 
własne wyniosą ogółem 7,7  mln  zł. 
Dotacje na inwestycje zaplanowano 
na 2,6 mln zł.

W przypadku wydatków te bieżą-
ce stanowią 73,46% wydatków ogó-
łem, a  wydatki majątkowe 26,54%. 
Największy udział w wydatkach ma-
jątkowych 2026 roku zaplanowano 
w ramach działu Gospodarka komu-

nalna i ochrona środowiska (34,27%), 
następnie Transport i  łączność 
(20,88%), Kultura i ochrona dziedzic-
twa narodowego (19,07%), Gospodar-
ka mieszkaniowa (11,16%), Oświata 
i wychowanie (5,37%), Kultura fizycz-
na (4,28%), Administracja publiczna 
(2,34%), Bezpieczeństwo publiczne 
i  ochrona przeciwpożarowa (1,44%), 
Różne rozliczenia (0,95%), Pomoc spo-
łeczna (0,24%).

Wybrane inwestycje 
planowane na rok 2026

Transport i łączność (13,2 mln zł), 
w tym m.in.:
● budowa sygnalizacji świetlnej przy 

ul. Wiązowskiej – 200 tys. zł,
● projekt i przebudowa ul. Parkingo-

wej (w zakresie drogi wojewódzkiej) 
– 20 tys. zł,

● aktualizacja projektu i przebudowa 
pasa drogowego ul. Malinowej (Wil-
sona-Matejki) – ZRID – 1,6 mln zł,

●	budowa progów zwalniających – 
80 tys. zł,

● dokumentacja projektowa dla ce-
lów decyzji ZRID ul.  Głównej – 
151 tys. zł,

● dokumentacja projektowa dla ce-
lów decyzji ZRID ul.  Werbeny – 
45 tys. zł,

●	modernizacja pieszo-rowerowego 
obiektu mostowego na rzece Świder 
zlokalizowanego na granicy Józefo-
wa i Otwocka – 4,5 mln zł,

●	modernizacja polegająca na wymia-
nie nawierzchni jezdni ul.  Szczy-
glej (Wiązowska-Reymonta) – 
300 tys. zł,

●	projekt i  budowa chodnika przy 
ul. Górnej i Spokojnej (osiedle-ko-
ściół) – 80 tys. zł,

●	projekt i  przebudowa łącznika 
ul.  Pawiej i  Jaskółczej (droga bez 
nazwy 82) – 400 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogowe-
go ul. Jagodowej na jednokierunko-
wą – 80 tys. zł,

●	projekt i  przebudowa pasa dro-
gowego ul.  Luksusowej (Miła-Do-
bra) na jednokierunkową – ZRID – 
50 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogo-
wego ul. Matejki (Sikorskiego-Skło-
dowskiej) – ZRID – 400 tys. zł, 4

Dyżury radnych 
Przewodnicząca Rady Miasta Anna Ma-
sik oraz wiceprzewodnicząca Rady Mia-
sta Urszula Zielińska przyjmują intere-
santów w czwartki w godz. 16.30–17.00 
po uprzednim umówieniu.
Aleksander Horbik 12 stycznia, Ad-
rian Jaworski 19 stycznia, Barba-
ra Kaczorek 26  stycznia, Paweł Ko-
łodziej 2 lutego, Grzegorz Kruk 
9  lutego, Michał Madejak 16 lutego,  
Edyta Orzechowska 23 lutego, Damian 
Podolski 2 marca, Paweł Sędek 9 marca 
w godz. 16.30–17.00. 
Terminy spotkań prosimy konsultować 
telefonicznie: 22 779 00 27.
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● projekt i  przebudowa pasa dro-
gowego ul.  Niezapominajki (Al. 
Róż-Al. Szucha) oraz Al. Szucha 
(Niezapominajki-Główna) – ZRID – 
30 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogowe-
go ul. Przybosia na jednokierunko-
wą – ZRID – 50 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogowe-
go ul. Słowiczej na jednokierunko-
wą – 80 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogo-
wego ul.  Wawerskiej na odcinku 
od Wyszyńskiego do Ogrodowej – 
250 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogowe-
go ul. Zielonej (Wawerska-Ejsmon-
da) na jednokierunkową – ZRID – 
50 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogowe-
go ulicy bez nazwy (wzdłuż nieru-
chomości Klimatyczna od 1 do 1F) 
– ZRID – 100 tys. zł,

● projekt i przebudowa ul. Brzechwy – 
ZRID – 600 tys. zł,

● projekt i przebudowa ul. Parkingo-
wej – 1,3 mln zł,

● projekt i przebudowa ul. Pstrągowej 
(Reymonta-Wiązowska) – ZRID – 
16 tys. zł,

● projekt i  przebudowa ul.  Rejta-
na (11  Listopada-Miła) – ZRID – 
820 tys. zł,

● projekt i przebudowa ul. Rolniczej – 
940 tys. zł,

● projekt i przebudowa pasa drogo-
wego tak zwanej ul. Dobrej Bis (Do-
bra-Wilsona) na jednokierunkową 
– ZRID – 50 tys. zł,

●	projekt ul.  Ekologicznej (Godeb-
skiego-Nadwiślańska) – ZRID – 
190 tys. zł,

● przebudowa chodnika przy ul. So-
snowej – 250 tys. zł,

Ponadto w ramach 
współfinansowania na drogach 
powiatowych:
● modernizacja chodników – 

ul. 3 Maja – 150 tys. zł,
● modernizacja chodnika – ul. Piłsud-

skiego (Sosnowa-Polna) – 125 tys. zł,
● modernizacja nawierzchni – ul. Nad-

wiślańska – 140 tys. zł,
● modernizacja nawierzchni skrzyżo-

wań ul. Granicznej z ul. Puszkina 
i Samorządową – 50 tys. zł,

● modernizacja systemu odwodnie-
nia – ul. Wyszyńskiego (przy UM) – 
50 tys. zł,

● projekt przebudowy ul.  3 Maja – 
miejsca postojowe przy ul.  Armii 
Krajowej – 25 tys. zł,

● doświetlenie przejść dla pieszych na 
ul. Granicznej przy ul. Jachowicza 
oraz 3 Maja przy ul. Zagajnikowej – 
30 tys. zł,

● poprawa bezpieczeństwa na 
ul. 3 Maja poprzez wykonanie przej-
ścia dla pieszych w rejonie skrzyżo-
wania z ul. Pogodną – 15,5 tys. zł.

Gospodarka mieszkaniowa 
(7 mln zł), w tym m.in.:
● wykupy gruntów – 6 mln zł,
● zakup nieruchomości przy ul. Sien-

kiewicza 28 – 550 tys. zł,
● zakup nieruchomości z obrębu 50 

(droga KDL1 za PSZOK) – 100 tys. zł,
● modernizacja dachu przy ul. Polnej 

44 – 350 tys. zł,
● modernizacja kotłów w budynkach 

komunalnych – 30 tys. zł,
● zakup altan śmietnikowych do bu-

dynków komunalnych – 40 tys. zł.

Administracja publiczna 
(1,5 mln zł), w tym m.in.:
● montaż instalacji klimatyzacji w bu-

dynku B Urzędu Miasta Józefowa – 
350 tys. zł,

● podłączenie Stacji Integracji przy 
ul. Wawerskiej 31 do miejskiej sieci 
teleinformatycznej – 140 tys. zł,

● projekt rozbudowy i  modernizacji 
budynku A Urzędu Miasta Józefowa 
– 700 tys. zł.

Bezpieczeństwo publiczne 
i ochrona przeciwpożarowa 
(915 tys. zł), w tym m.in.:
●	dofinansowanie zakupu samo-

chodu specjalnego operacyjnego 
dla komendy Powiatowej Państwo-
wej Straży Pożarnej w Otwocku – 
40 tys. zł,

●	budżet obywatelski – Mieszkańcy 
i strażacy OSP – 305 tys. zł,

●	dofinansowanie zakupu pojaz-
du UTV dla OSP Świdry Małe – 
150 tys. zł.

Oświata i wychowanie (3,4 mln zł), 
w tym m.in.:
●	doposażenie terenu przy SP nr  2 

w  elementy małej architektury – 
200 tys. zł,

●	modernizacja dachu SP nr 3 wraz 
z montażem instalacji fotowoltaicz-
nej – 1 mln zł,

●	modernizacja kuchni, zaplecza 
kuchni, stołówki oraz innych po-
mieszczeń w  celu zapewnienia 
odpowiednich warunków sani-
tarnych i pożarowych w SP nr 2 – 
500 tys. zł,

●	poprawa efektywności energetycz-
nej SP nr  1 wraz z  wykonaniem 
alternatywnego źródła zasilania – 
900 tys. zł,

●	wykonanie chodnika oraz wymia-
na nawierzchni na terenie SP nr 1 
– 150 tys. zł,

3
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Komentarze do budżetu:
Anna Masik, przewodnicząca Rady Miasta

Głosowanie nad budżetem to jeden z najważniejszych momentów, jakie mamy w naszej pracy. Przyjęty przez nas budżet nie jest tylko 
zestawem liczb, ale planem odpowiedzialnego działania. 

Budżet na rok 2026 łączy inwestycje drogowe, bezpieczeństwo, przygotowanie kolejnych projektów oraz dbałość o majątek miasta. 
Zakłada inwestycje, które będą służyć mieszkańcom dziś i w przyszłości w obszarach takich, jak edukacja, kultura, infrastruktura, ochrona 
zdrowia i pomoc społeczna.

Dziękuję wszystkim, którzy pracowali nad tym budżetem za merytoryczną dyskusję, zaangażowanie i gotowość do poszukiwania kom-
promisu. Wynik pokazuje, że mimo różnic umiemy współpracować. Kieruję słowa uznania dla skarbnik Anny Łysik za to, że pracowała 
z nami nad budżetem i rzeczowo wszystko nam tłumaczyła, do pracowników urzędu, którzy poświęcali nam czas i uwagę oraz do burmi-
strzów, którzy mówili, jakie zmiany można, a jakich nie można wprowadzić do budżetu. Przyjęcie budżetu to nie koniec, tylko początek, bo 
to jest przede wszystkim bardzo ciężka praca urzędników naszego miasta. Mam nadzieję, że my radni będziemy tą stroną, która będzie 
zawsze chętna do pomocy, bo wspólnym celem nas wszystkich jest zrównoważony rozwój naszego miasta.

Ż YC ZENIA NA NOW Y ROK
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●	zacienienie placu zabaw w SP nr 3 – 
50 tys. zł,

● doposażenie placu zabaw przy Miej-
skim Przedszkolu nr 2 – 200 tys. zł,

● dostosowanie Miejskiego Przedszko-
la nr 1 w związku ze wskazaniami 
straży pożarnej – 100 tys. zł.

Gospodarka komunalna i ochrona 
środowiska (21,7 mln zł), w tym 
m.in.:
● „Kontynuacja rozbudowy sieci wo-

dociągowej i kanalizacji sanitarnej 
na terenie Józefowa – roboty budow-
lane” – 4,7 mln zł,

● budowa kanalizacji sanitarnej wraz 
z  przepompownią w  ul.  Puszkina 
(Graniczna-cmentarz) – 870 tys. zł,

● budowa odcinków bocznych sieci 
wodociągowej i kanalizacyjnej w pa-
sach drogowych – 500 tys. zł,

● budowa sieci wodociągowej i  ka-
nalizacji sanitarnej w ul. Łąkowej 
(Rodziewiczówny-Budziszewskiej) – 
1,1 mln zł,

● budowa sieci wodociągowej i kanali-
zacji sanitarnej w ul. Muzycznej (Łą-
kowa-Budziszewskiej) – 520 tys. zł,

● budowa sieci wodociągowej i kana-
lizacji sanitarnej w ul. Botanicznej 
(Rodziewiczówny-Budziszewskiej) – 
1,1 mln zł,

● budowa sieci wodociągowej i  ka-
nalizacji sanitarnej w ul. Wilczej – 
1,1 mln zł,

● projekt i  budowa kanalizacji sa-
nitarnej w ul. Bez Nazwy (Piłsud-
skiego-Powstańców Warszawy) – 
380 tys. zł,

● projekt i budowa sieci wodociągowej 
i kanalizacji sanitarnej w ul. Bocz-
nej od Sikorskiego (Obywatelska-
-końcówka na dz. nr  33-19/1) – 
150 tys. zł,

● projekt i budowa sieci wodocią-
gowej w  ul.  Miłej (Jałowcowa-
-Wczasowa) – 330 tys. zł,

● projekt i budowa sieci wodociągo-
wej w ul. Owsianej (Nadwiślań-
ska-Nowowiejska) – 1,4 mln zł,

● projekt i budowa sieci wodocią-
gowej w ul. Prusa (Owalna-Wy-
szyńskiego) – 170 tys. zł,

● projekt i budowa sieci wodociągo-
wej w ul. Jaskółczej – 360 tys. zł,

● projektowanie i budowa kanali-
zacji w łączniku od ul. Wiązow-
skiej (pomiędzy Dolną i Żabią) – 
500 tys. zł,

● zagospodarowanie działki przy 
ul. Jarosławskiej 31 na potrzeby 
zaplecza technicznego ZO Piękne 
Miasto – 5,9 mln zł,

● dotacje na wymianę źródeł ciepła 
– 200 tys. zł,

● budowa, modernizacja i projek-
towanie oświetlenia ulicznego – 
1,3 mln zł.

Kultura i ochrona dziedzictwa 
narodowego (12 mln zł), w tym 
m.in.:
● budowa biblioteki Willa Kultura 

przy ul. Asnyka – 7,3 mln zł,
● adaptacja i rozbudowa budynku 

stacji kolejki wąskotorowej przy 
ul. Wawerskiej na budynek uży-
teczności publicznej Stacja Inte-
gracja – 4,5 mln zł,

● dokumentacja techniczna mo-
dernizacji budynku przy ul. Le-
śnej 5c na budynek użyteczności 
publicznej – 150 tys. zł.

Kultura fizyczna (2,7 mln zł), 
w tym m.in.:
● dotacja dla ICSiR na zadania in-

westycyjne – 2,5 mln zł.
	 SAW
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Urszula Zielińska, wiceprzewodnicząca Rady Miasta
Praca nad projektem budżetu była ciężka, ale większością głosów doszliśmy do kon-

sensusu. W tym roku po raz pierwszy Rada Miasta zmieniła część inwestycji zapropono-
wanych w projekcie przez pana burmistrza. Chodzi głównie o inwestycje drogowe. Czy 
to źle? Niekoniecznie, po prostu radni przedstawiają swoją wizję i według nich w 2026 
roku powinny być podjęte prace nad ich wykonaniem. Na wiele przyjętych w budżecie 
inwestycji czekają nasi mieszkańcy, w tym mam nadzieję uda się ruszyć z budową bi-
blioteki miejskiej. Ale w budżecie na rok 2026 można znaleźć środki nie tylko na inwe-
stycje, ale również różnorodną działalność miejską. 

Dziękuję pani skarbnik za pracę nad budżetem i wyjaśnienia budżetowych zawiłości 
oraz urzędnikom, którzy pracowali nad budżetem, zaś nam radnym oraz burmistrzowi 
i wiceburmistrzowi życzę jak najlepszego wykonania tego budżetu.

Ludzie mówią…
Jak co roku zachęcamy mieszkańców 
do podzielenia się tym, czego życzą 
światu, Polsce, naszemu miastu i so-
bie w nowym 2026 roku…

Elżbieta Majewska-Butowska, 
przewodnicząca Zarządu Rejonowego 
PZERiI w Józefowie

Światu życzę pokoju, dbania o pla-
netę, która jest naszym wspólnym do-
mem, tolerancji dla różnych ras, reli-
gii, kultur i tradycji. 

Miastu życzę dalszego rozwoju, 
mądrego zarządzania, zaprzestania 
degradacji naszego otoczenia poprzez 
wycinkę drzewostanu, który stwa-
rzał nam – mieszkańcom niepowta-
rzalny mikroklimat. Niech nasze mia-
sto będzie dobrym miejscem do życia. 

Naszemu krajowi życzę jedności 
i braterstwa, bez podziałów i wzajem-
nych animozji, szacunku dla różnych 
poglądów oraz tolerancji i wybacza-
nia. 

Sobie życzę zdrowia, szczęścia dla 
mojej rodziny oraz siły i  energii do 
dalszej pracy na rzecz środowiska 
seniorów naszego miasta.

Elżbieta Siwek, przełożona pielę-
gniarek i położnych Przychodni Miej-
skiej w Józefowie

Na 2026 rok życzę mojemu mia-
stu pomyślności, dalszego stabilnego 
rozwoju, żeby wszyscy mieszkańcy 
byli z niego dumni, niekończącej się 
energii, piękna, które widać w  ma-
łych rzeczach oraz wielu radosnych 
wydarzeń.

Władzom miasta życzę siły do po-
konywania przeszkód, by nasze mia-
sto było miejscem pełnym inspiracji, 
radości oraz bezpieczną przystanią 
dla wszystkich.

Mojej ojczyźnie życzę, aby Polska 
zawsze była wolna, bezpieczna i nie-
podległa, żeby nasz kraj się rozwi-
jał, był dostatni i miał silną pozycję 
w  Europie, a  nam wszystkim – jej 
mieszkańcom – byśmy potrafili ją bu-
dować i pielęgnować, wspierając się 
nawzajem.

Światu życzę pokoju, stabilizacji 
i  nadziei na lepsze jutro, mądrych 
i  empatycznych polityków, którzy 
będą zarządzać nim rozsądnie i spra-
wiedliwie.

Ż YC ZENIA NA NOW Y ROK
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Fot. Agnieszka Jaskulska Most kolejki wąskotorowej wybudowany w latach 1912–1914.  
Zdjęcie z kolekcji Iwony Rycelskiej wykonane w 1951 r. znajduje się w józefowskich zbiorach  CATL.

29 grudnia podpisana została 
umowa z wykonawcą na remont za-
bytkowego mostu z  1912 roku na 
rzece Świder, którym dawniej prze-
biegała trasa Jabłonowskiej Kolei 
Dojazdowej. Miasto Józefów przygo-
towało projekt i uzgodnienia, a pra-
ce budowlane będzie nadzorowało 
Miasto Otwock. Burmistrz Marek 
Banaszek podziękował Prezydentowi 
Otwocka Jarosławowi Margielskiemu 

za współpracę w tym współfinanso-
wanym przez nasze miasta, skom-
plikowanym przedsięwzięciu, a tak-
że Tomaszowi Laskusowi, Staroście 
Powiatu Otwockiego, który kwotą 
2 730 500 zł wsparł w tym zakresie 
Józefów.

Spory udział w doprowadzeniu tej 
inwestycji do realizacji miała Prze-
wodnicząca Rady Miasta Józefowa 
Anna Masik, która jako radna złożyła 

wniosek do budżetu Powiatu Otwoc-
kiego o przyznanie środków na ten 
cel. – To była dla mnie bardzo ważna 
sprawa i ogromnie się cieszę, że mój 
wniosek uzyskał poparcie. Dziękuję 
wszystkim, którzy przyczynili się do 
tej decyzji – komentuje radna.

Zakres inwestycji obejmie m.in.:
● remont konstrukcji mostu,
● nowe balustrady i nawierzchnię,
● bezpieczne przejście pieszo-rowe-

rowe,
● uporządkowanie koryta rzeki,
● oświetlenie przyjazne środowisku.

Całość inwestycji to ponad 
8 mln zł, finansowana wspólnie przez 
miasta Otwock i Józefów oraz Powiat 
Otwocki. Most zostanie wyremon-
towany, a  następnie przywrócony 
do ruchu pieszo-rowerowego jeszcze 
w tym roku. 

KM 

Umowa podpisana 
– prace ruszą wiosną
Ważny element lokalnej historii i przestrzeni rekreacyjnej – ponad 100-letni 
most łączący Józefów z Otwockiem, już tej wiosny doczeka się rewitalizacji.

Fot. TM
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Tomasz Cymerman, dyrektor In-
tegracyjnego Centrum Sportu i Re-
kreacji

Rok 2026 przyniesie kolejne wy-
zwania dla świata, Polski oraz na-
szej lokalnej społeczności. Dlatego 
chciałbym życzyć przede wszystkim 
cierpliwości i empatii do otaczającego 
nas świata. Najbliższe miesiące pod 
niemal każdym względem będą burz-
liwe, czasem trudne. Jak głosi jednak 
pewne powiedzenie, po każdej burzy 
wychodzi słońce. I tego również chciał-
bym życzyć światu, Polsce i mieszkań-
com Józefowa – pogody ducha oraz 
wyrozumiałości w  oczekiwaniu na 
spokojniejszy okres zarówno na arenie 
międzynarodowej, krajowej, jak i na 
naszym lokalnym podwórku. Polacy 
to wspaniały naród, który z wieloma 
trudnościami potrafił, potrafi i będzie 
potrafił sobie świetnie poradzić.

Życzę także obecności sportu i re-
kreacji w  codziennym życiu – uda-
nych treningów, bicia własnych re-
kordów, ducha sportowej rywalizacji, 
radości po zwycięstwach i pokory po 
porażkach, woli walki, przekracza-
nia kolejnych barier, rozwijania pasji 
i dbałości o zdrowy styl życia – żeby 
każdy kolejny dzień przybliżał do re-
alizacji założonych celów sportowych 
i tych osobistych.

Jan Grodzki, komendant Szczepu 
ZHP Józefów 

Noworoczne życzenia chciałbym 
rozpocząć od naszego ukochanego 
Józefowa. Wszystkim mieszkańcom 
życzę dużo spokoju oraz radości. Aby 
nasza lokalna społeczność umacnia-
ła się każdego dnia.

Polakom życzę, aby każdy potrafił 
odnaleźć swoją ścieżkę i  poszerzał 
umiejętności i horyzonty.

Całemu światu życzę przede 
wszystkim cierpliwości i dużo nadziei 
– nadziei na lepsze jutro i jeszcze lep-
sze pojutrze.

Na koniec samemu sobie – życzę 
tak samo, jak każdemu innemu – wy-
trwałości i szczęścia. Tego szczęścia, 
które napędza do działania.

W imieniu harcerzy i harcerek ze 
Szczepu ZHP Józefów im. por. Ro-
berta George'a Hamiltona, chciałbym 
serdecznie podziękować za ten mi-
niony rok – pełen wyzwań, ale i nie-
zapomnianych wydarzeń. Wasze  
wsparcie i zaangażowanie sprawiają, 
że harcerstwo w naszej miejscowości 
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Setne urodziny 
15 grudnia 2025 roku setną rocznicę urodzin obchodził pan Tadeusz Bo-
browski, pseudonim „Bóbr”, Powstaniec Warszawski, członek Szarych 
Szeregów i Armii Krajowej, odznaczony m.in. Krzyżem Armii Krajowej 
oraz Medalem Wojska Polskiego stopnia I, II i III. 
– To już ostatni mieszkaniec Józefowa z taką biografią – tak opisywał 
pana Tadeusza burmistrz Marek Banaszek na sierpniowych obchodach 
rocznicy Powstania Warszawskiego.

W grudniu reprezentacja Urzę-
du Miasta odwiedziła pana Tade-
usza z okazji jego setnych urodzin. 
Zastępca burmistrza Piotr Gąszcz 
wręczył kwiaty i złożył jubilatowi 
następujące życzenia w  imieniu 
mieszkańców Józefowa:

„Szanowny Panie Tadeuszu, 
Dostojny Jubilacie,

w imieniu mieszkańców Miasta 
Józefowa składam Panu najser-
deczniejsze gratulacje i  wyrazy 
najgłębszego szacunku z  okazji 
setnej rocznicy urodzin.

Sto lat życia to niezwykły dar. 
W  Pana przypadku jest on nie-
rozerwalnie spleciony z odwagą 
i  postawą niezłomności. Służba 
w Szarych Szeregach, Armii Kra-
jowej i udział w Powstaniu Warszawskim wpisują na zawsze nazwisko 
„Bobrowski” i pseudonim „Bóbr” w historię naszej ojczyzny. Proszę przy-
jąć nasze najwyższe uznanie za Pana patriotyzm, męstwo i wierność war-
tościom, które w czasach największej próby stały się dla Pana drogowska-
zem. Dziękujemy za świadectwo siły ducha, które wciąż pozostaje lekcją 
odwagi i determinacji dla nas i dla kolejnych pokoleń.

Z całego serca życzę Panu zdrowia, spokoju, życzliwości oraz wielu nad-
chodzących pogodnych lat. Niech Pana jubileusz stanie się świętem radości 
i dumy. Dla mieszkańców Józefowa Pańska obecność jako świadka historii 
i sąsiada stanowi najwyższy zaszczyt.”

W dniu swoich urodzin zacny Jubilat był gościem Szkoły Podstawowej 
nr 3 im. Łączniczek Armii Krajowej w Józefowie. Wcześniej gościł w tej pla-
cówce podczas pikniku historycznego. Tym razem klasa 4d zrobiła panu 
Tadeuszowi miłą niespodziankę śpiewając piosenkę „Szary mundur”, a Lena 
z klasy 6a wyrecytowała wiersz powstańczy.

Pan Tadeusz opowiadał młodzieży o swoich losach. Poczynając od lat 
spędzonych w 51. Drużynie Harcerskiej na Bródnie, przez czasy okupacji 
w Szarych Szeregach. Mówił o dniach Powstania Warszawskiego i tragicz-
nych miesiącach niewoli niemieckiej. Była to żywa lekcja historii z pierwszej 
ręki. Na koniec uczniowie odśpiewali panu Tadeuszowi 200 lat i pomogli 
zdmuchnąć świeczki na torcie!

Ta niesamowita wizyta odbyła się m.in. dzięki Agnieszce Tabisz – organi-
zatorce spotkania i bardzo pomocnym mamom z klasy 4d.

Sylwetka pana Tadeusza i jego śp. małżonki Elżbiety Bobrowskiej została 
przedstawiona w numerze 8 (354) „Józefowa nad Świdrem” w artykule „Lek-
cja historii” (wrzesień 2023), dostępnym także online. Ponadto w Cyfrowym 
Archiwum Tradycji Lokalnych józefowskiej biblioteki dostępna jest relacja 
audio ze spotkania z państwem Bobrowskimi.

Fot. SP3
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POZNA JMY SIĘ

Kiedy zaczął się Pan 
pasjonować fotografią?

Fotografią zainteresowałem się 
w liceum, w kole fotograficznym. Tak 
mnie to wciągnęło, że w końcu to ja 
prowadziłem to koło. Potem ukończy-
łem policealną szkołę fototechniczną. 
Eksperymentowałem, dużo czytałem 
o fotografii. Utwierdziłem się w prze-
konaniu, że fotografia jest dla mnie 
ważna. Studiując na UW dalej zajmo-
wałem się fotografią, otrzymywałem 
zlecenia na wykonywanie zdjęć, w re-
zultacie trafiłem do w pełni wyposa-
żonego studia, gdzie już pracowaliśmy 
w sposób profesjonalny. I tak zostałem 
zawodowym fotografem. Równolegle 
pracowałem nad swoimi projektami. 
W stosunkowo młodym wieku zosta-
łem członkiem Polskiego Związku Ar-
tystów Fotografików.

Od roku 2000 zajmuję się również 
pracą dydaktyczną w szkołach foto-
grafii. Skończyłem także Akademię 
Sztuk Pięknych w  Poznaniu, gdzie 
obroniłem doktorat.

Pana prace już wcześniej 
zostały docenione.

W 1998 roku otrzymałem nagrodę 
na w prestiżowym europejskim kon-
kursie fotografii za cykl „Opowieści”, 
wydany później w  postaci albumu. 
Zauważone były również kolejne moje 
prace, m.in. „Bliski znajomy”, „Bez ty-
tułu”, a „Martwe natury” i mój ostatni 
cykl „Jest i nie jest” również zostały 
wydane jako albumy.

Pierwsza Pana wystawa miała 
miejsce w józefowskim domu 
kultury. Co przedstawiała?

To było jeszcze w latach licealnych. 
W Domu Kultury pracowała wtedy 
pani Liliana Sobieska, która pomo-
gła mi założyć koło fotograficzne. 
To ona zwróciła mi uwagę na drew-
nianą architekturę Józefowa, chciała 
ją w  jakiś sposób ocalić. Podchwy-

ciłem ten temat. Mąż 
pani Liliany, Lech 
Żurkowski, który jest 
artystą plastykiem, 
przyszedł mi z pomocą 
w  przygotowaniu tej 
wystawy. Jego inicja-
tywą było pożyczenie 
ozdobnych okiennic 
ze świdermajerów. 
Między nimi umiesz-
czone zostały zdjęcia 
domów, płotów, boga-
to zdobionych furtek, 
które wtedy jeszcze 
znajdowały się przy 
wielu wejściach na 
posesje. To była pierw-
sza lekcja plastyki, 
jaką otrzymałem. 
Zmierzenie się z tema-
tem i  świadomość, że 
wynikiem pracy miała 
być wystawa, było dla 
mnie wspaniałe, budujące doświad-
czenie. Niestety działalność mojego 
koła fotograficznego przy MOK prze-
rwał stan wojenny.

Na szczęście nie Pan jedyny zajmował 
się dokumentacją dziedzictwa 
architektonicznego Józefowa.

Pracują nad tym od dawna Robert 
Lewandowski czy Lidia Głażewska-
-Dańko, która ma dużą kolekcję zdjęć. 
Są na nich miejsca, które zachowały 
się w mojej pamięci z czasów dzieciń-
stwa, na przykład ulicy Polnej z kocimi 
łbami. Stały tam niewielkie budynki 
w stylu świdermajer, w których były 
warsztaty rzemieślników i  sklepiki. 
Zanim sam wziąłem aparat do ręki 
jako nastolatek, tego już nie było.

Ma Pan ulubione miejsca 
w Józefowie?

Niedaleko jest taka górka, którą na-
zywaliśmy Białką. Zjeżdżaliśmy tam 
na sankach. Bardzo lubię obrzeża 
Józefowa, tereny nadwiślańskie. Tam 

często wybieram się z rodziną na spa-
cery. W dzieciństwie chodziliśmy całą 
rodziną w te okolice, gdzie obecnie jest 
hotel Holiday Inn, żeby popluskać się 
w Świdrze.

Co radziłby Pan fotografować 
w Józefowie?

Dzisiaj nie trzeba zachęcać ludzi 
do fotografowania, wszyscy mają 
aparaty w komórkach. To, do czego 
zachęcam, to aby robić zdjęcia miejsc 
nie zważając na ich urodę, nawet gdy 
dziś wydają się nieciekawe. Chodzi 
o zatrzymanie w kadrze tego stanu, 
który jest obecnie. Z czasem te zdjęcia 
nabiorą wartości sentymentalnej i hi-
storycznej. Dziś szczęśliwie fotografia 
nie kosztuje. Każdy ma narzędzie. 
A z czasem takie fotografie nabierają 
coraz większego znaczenia.

Prace pana Pawła można zobaczyć 
na stronie www.pawelzak.com	

Tekst i foto: Jerzy Poliński 

Zoom na fotografika
Paweł Żak to uznany artysta i  wykładowca, a  także laure-
at wielu międzynarodowych nagród. Jego prace znajdują się 
w kolekcjach: Bibliothèque Nationale w Paryżu, Muzeum Na-
rodowego w Warszawie, Centrum Sztuki Współczesnej w War-
szawie, Muzeum Sztuki w Łodzi oraz w kolekcjach prywatnych 
w Polsce i na świecie. Mieszka w Józefowie od urodzenia.
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Basen ponownie otwarty
27 grudnia 2025 roku, tuż po świętach Bożego Narodzenia, basen otwo-
rzył się po dwumiesięcznej przerwie technologicznej.

Miniony okres były wyjątkowo pracowity – poza głównym celem przerwy 
technologicznej, czyli wymianą czterech central wentylacyjnych z pełną 
automatyką sterowania i oczyszczeniem, a także wymianą kanałów, w cią-
gu ostatnich dwóch miesięcy zostały wykonane m.in. następujące prace:
● uszczelnienie dachu z poliwęglanu nad zjeżdżalnią,
● kompleksowy remont sauny,
● nowe barierki ochronne w szatniach i przy jacuzzi,
● wykonanie instalacji cyrkulacji wody w dwóch brodzikach do dezynfekcji 

stóp wraz z automatycznym odczytem,
● prace konserwacyjne na zjeżdżalni (malowanie wanny hamownej, szlifo-

wanie ślizgu, wymiana części kołysek), renowacja barierek,
● wygrodzenie i zamknięcie przestrzeni przy wewnętrznym placu zabaw 

wraz z wymianą kasetonów oraz oświetlenia LED,
● nowe fugi epoksydowe na całej plaży basenowej,
● nowe moduły do tablicy elektronicznej,
● nowe regulaminy i oznaczenia na płycie basenowej i w szatniach,
● wymiana oświetlenia w szatniach oraz przy natryskach.

Pływalnia funkcjonuje na dotychczasowych zasadach. Ceny pozostają 
bez zmian, zajęcia instruktorów nauki pływania ICSiR odbywają się zgod-
nie z harmonogramem, a na klientów indywidualnych po godz. 16.00 cze-
kają trzy wolne tory. Zapraszamy do ICSiR! 

ICSiR | Fot. MP

wciąż się rozwija i może wychowy-
wać kolejne pokolenia młodych ludzi.

Sławomir Faliński, prezes MLKS 
Józefovia

Rok 2026 niech będzie czasem 
większej uważności – na ludzi, rela-
cje i wartości, które często giną w co-
dziennym pośpiechu. Sobie życzę 
odnalezienia równowagi, chwil odpo-
czynku oraz radości z rodzinnych wy-
darzeń, w tym powitania na świecie 
rodzeństwa swojej wnusi.

Miastu Józefów życzę, aby pla-
nowane do postawienia w związku 
z rozbudową linii kolejowej ekrany nie 
rozgraniczyły naszej społeczności. 
Niech rozwój infrastruktury nie stanie 
się granicą, lecz impulsem do dalsze-
go wzmacniania lokalnej wspólnoty 
i więzi międzyludzkich. 

Polsce życzę, aby stojące przed nią 
wyzwania były okazją do utrwalania 
najlepszych wzorców rozwoju i odpo-
wiedzialności za przyszłe pokolenia.

Światu natomiast – zmiany per-
spektywy: mniej energii poświęcanej 
konfliktom pozornym, a  więcej real-
nym działaniom na rzecz rozwiązy-
wania problemów, które dotykają nas 
wszystkich.

Piotr Głuszyk, prezes UKJ Yuko 
Józefów

Sobie – spokoju i więcej czasu tylko 
dla siebie.

Miastu – wspólnych, możliwych do 
rozwiązania problemów, abyśmy ra-
zem tworzyli silną i wspaniałą józe-
fowską społeczność.

Polsce – porozumienia, dialogu 
i kultury politycznej.

Światu – wyciszenia emocji, podej-
mowania prób jedności, szczerości, 
wzajemnego zrozumienia oraz budo-
wania pozytywnych relacji.

Rozmawiał: Kacper Onisk

Ż YC ZENIA NA NOW Y ROK

7

Miejsce pracy: 
Otwock, ul. Armii Krajowej 1

Rodzaj zatrudnienia:	
• �umowa o pracę na czas określony 

(zastępstwo), pełny etat, 
praca od poniedziałku do piątku

www.poczta-polska.pl/aplikuj

Twoje zadania: 	
• przygotowanie korespondencji  
do doręczenia, 
• �doręczanie listów, paczek i przekazów 

pieniężnych, 
• �bezpośrednia obsługa klientów, w tym 
sprzedaż produktów i usług,

• �sporządzanie/prowadzenie dokumentacji 
w zakresie wykonywanych zadań 
z wykorzystaniem tabletu

Dołącz do nas, jeśli: 
• �masz prawo jazdy kategorii B i własny 

samochód, który możesz wykorzystać 
do pracy,

• �jesteś osobą samodzielną, odpowiedzialną 
i sumienną,

• �jesteś komunikatywny/a i lubisz pracę z ludźmi.

Nie wymagamy doświadczenia  
– wszystkiego Cię nauczymy!

POCZTA POLSKA POSZUKUJE OSOBY  DO PRACY NA STANOWISKU 
LISTONOSZ / LISTONOSZKA
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Plan Ogólny Józefowa
Plan Ogólny Gminy (w skrócie POG) to nowy, obowiązkowy doku-
ment planistyczny, określający politykę przestrzenną gminy oraz 
jej sposób zagospodarowania. Do 30 czerwca 2026 roku zastąpi 
on dotychczasowe studium uwarunkowań i kierunków zagospo-
darowania przestrzennego.

W POG określa się obowiązkowo 
strefy planistyczne oraz gminne stan-
dardy urbanistyczne. Dla każdej stre-
fy planistycznej będzie określony pro-
fil funkcjonalny, czyli ogólny katalog 
dopuszczalnych przeznaczeń danego 
terenu. POG funkcjonuje jako zbiór 
danych przestrzennych do wyświetla-
nia w formie elektronicznej.

Obecnie prace nad POG dla Józe-
fowa znajdują się na etapie uzgadnia-
nia oraz opiniowania przez organy 
zewnętrzne – jest to wymóg ustawo-
wy. Jednocześnie projekt został opu-
blikowany w  Biuletynie Informacji 
Publicznej. Publikacja projektu planu 
ogólnego w BIP jest momentem, w któ-
rym wszyscy mogą się zapoznać z jego 
treścią, ale nie jest to jeszcze etap na 
składanie do niego uwag.

Po etapie uzgodnień zostanie opu-
blikowany kolejny projekt. Pojawi się 
też obwieszczenie burmistrza o roz-
poczynającym się etapie konsultacji, 

podczas których będzie 
można składać uwagi.

Projekt Planu Ogólnego 
Gminy dla miasta Józefo-
wa znajduje się w  Syste-
mie Informacji Przestrzen-
nej naszego miasta – czyli 
cyfrowej mapie Józefowa  
– jozefow.e-mapa.net
•	Żeby zobaczyć projekt Planu Ogól-

nego na e-mapie z zakładki „war-
stwy” należy wybrać kolejno: 
Warstwy > Miasto Józefów > Zago-
spodarowanie Przestrzenne > Plan 
Ogólny Gminy – Projekt.

•	Można również wybrać Plan Ogólny 
Gminy – Projekt dodatkowe war-
stwy (Powierzchnia biologiczna, Wy-
sokość zabudowy, Powierzchnia za-
budowy, Intensywność zabudowy).

•	Na mapie wyświetli się projekt Pla-
nu Ogólnego z podziałem na strefy 
planistyczne.

•	Po kliknięciu na interesującą nas 
strefę wyświetli się tabelka z infor-
macjami. Najważniejsze informacje 
to profil podstawowy i dodatkowy 
danej strefy, maksymalna nad-
ziemna intensywność zabudowy, 
maksymalny udział powierzchni 
zabudowy, maksymalna wysokość 
zabudowy oraz minimalny udział 
powierzchni biologicznie czynnej.
Plan Ogólny można oglądać na  

e-mapie również na urządzeniach mo-
bilnych (smartfony i tablety).

	 UM

Raport z pracy straży miejskiej

Pouczenia i mandaty 
W okresie przedświątecznym funk-

cjonariusze Straży Miejskiej w Józefo-
wie odnotowali łącznie 164 interwen-
cje. Podobnie jak miesiąc wcześniej, 
najwięcej problemów stanowiły po-
jazdy zaparkowane w niedozwolonych 
miejscach lub stanowiące zagrożenie 
w  ruchu drogowym. W sumie było 
50 tego typu interwencji.

Działania związane ze zwierzęta-
mi to kolejne 33 interwencje. Z kolei 
ochrona środowiska i gospodarowa-
nie odpadami to trzecie pod wzglę-
dem intensywności działanie naszych 
strażników. Przeprowadzono łącznie 
18 interwencji, w tym osiem kontro-
li palenisk, w  trzech przypadkach 
ujawnione zostały nieprawidłowości 
i właściciele ukarani zostali manda-

tami karnymi. Siedem razy interwe-
niowano w  związku z  zakłócaniem 
porządku publicznego, za spożywanie 
alkoholu w  miejscach publicznych 
strażnicy ukarali mandatami 13 osób.

Pod koniec listopada w rejonie stacji 
PKP Michalin zatrzymany został męż-
czyzna, który fotografował tam infra-
strukturę kolejową i  energetyczną. 
Zarówno fotograf, jak i  mężczyzna, 
który w  trakcie interwencji w  cen-
trum miasta naruszył nietykalność 
cielesną strażnika, zostali przekaza-
ni policji. Podobny los spotkał także 
wandala, który na początku grudnia 
w jednym z budynków przy ul. Sosno-
wej wyrywał ze ścian przewody elek-
tryczne.

Operatorzy monitoringu miejskie-

go dokonali 92 pouczeń głosowych. 
Sporządzono osiem nagrań z różnych 
zdarzeń, z czego cztery zostały prze-
kazane policji, jedno PKP, a pozosta-
łe dołączono do spraw prowadzonych 
przez straż miejską. Z ulic miasta, za 
sprawą strażników, zniknęło pięć po-
rzuconych pojazdów, a kolejne zostaną 
usunięte już niebawem (pięć postępo-
wań w sprawie wraków właśnie zosta-
ło wszczętych). Siedem spraw skiero-
wano do Sądu Rejonowego w Otwocku 
z wnioskiem o ukaranie.

Przypominamy kontakt do Straży 
Miejskiej w Józefowie. Strażnicy pra-
cują od poniedziałku do piątku w go-
dzinach 7.00–22.00. Dzwonić można 
na tel. stacjonarny 22 789 22 12 lub 
komórkowy 513 188 882. Po godzi-
nach pracy strażników wszelkie inter-
wencje należy zgłaszać do dyżurnego 
Komendy Powiatowej Policji w Otwoc-
ku – tel.: 47 724 12  13, 47 724 19 00 
lub na numer alarmowy 112.	 WS
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W tym czasie będzie można spraw-
niej wykonać prace m.in. przy po-
grążaniu ścianek szczelnych przy 
budowie obiektów inżynieryjnych, 
budowie bypassów, montażu dodat-
kowych rozjazdów i urządzeń stero-
wania ruchem kolejowym. Pierwotnie 
nie zamierzano zamykać linii. Jednak 
ostatecznie wybrano taki wariant ze 

względu na to, że prowadzenie prac 
przy utrzymaniu ruchu pociągów 
trwałoby znacznie dłużej i wiązałoby 
się z koniecznością zamykania poje-
dynczych torów, co w rezultacie rów-
nież dezorganizowałoby ruch.

Przez dwa tygodnie w zamian za 
pociągi KM i SKM będą kursować 
autobusy zastępcze. Pociągi dale-

kobieżne PKP Intercity pojadą zaś ob-
jazdem przez Mińsk Mazowiecki.

Jeszcze przed 8 marca rozpocząć 
ma się m.in. budowa peronów tym-
czasowych. Jak informują służby 
prasowe PKP PLK wykonawca uzgad-
nia teraz z  administracją lokalną 
zmiany dotyczące ruchu drogowego.

KM

Zapraszamy na kolejne spotkanie z przedstawicielami inwestycji kolejowej
W środę 14 stycznia o godzinie 18.00 w sali głównej Miejskiego Ośrodka Kultury w Józefowie z inicjaty-
wy Burmistrza Józefowa Marka Banaszka odbędzie się kolejne spotkanie mieszkańców z przedstawicielami 
inwestycji kolejowej – inwestorem PKP PLK oraz przedstawicielami głównego wykonawcy, firmy Trakcja S.A.  

Podczas wydarzenia planowane jest kontynuowanie wątków poruszonych na poprzednim spotkaniu oraz 
przedstawienie nowych informacji, takich jak przerwy w kursowaniu pociągów oraz planowana w związku 
z tym komunikacyjna zastępcza.
Organizatorzy zastrzegają sobie prawo do rejestrowania spotkania oraz publikowania materiałów na stronie www.jozefow.pl, w me-
diach społecznościowych, piśmie samorządowym „Józefów nad Świdrem” oraz materiałach promocyjnych Miasta Józefowa.

Przerwa w ruchu pociągów jednak nieunikniona

Budowa w toku 
Obecnie realizacja inwestycji kolejowej jest w tzw. fazie zero, ale już nieba-
wem wejdzie w fazę pierwszą i rozpoczną się prace budowlane. W okresie 
8–22 marca 2026 roku przewidziana jest dwutygodniowa przerwa w ru-
chu pociągów pomiędzy Wawrem a Otwockiem. Oznacza to duże utrud-
nienia dla pasażerów, ale PKP PLK zapewnia, że taki wariant prowadzenia 
modernizacji linii nr 7 pozwoli znacząco przyspieszyć prace.

Autobusy do metra 
Od stycznia nastąpiła zmia-

na oznaczeń linii autobusowych 
kursujących ul. Nadwiślańską do 
Metra Imielin:
– 	W1 (Karczew–Józefów–Metro 

Imielin) oznaczona jest obec-
nie jako I1,

–	W2 (Osieck–Sobienie-Jeziory 
–Karczew–Otwock–Metro Imie-
lin) oznaczona jest jako I2.

Wizualizacja józefowskiego odcinka inwestycji kolejowej PKP PLK – bezkolizyjne skrzyżowanie 
ul. Werbeny-Brücknera

Tunel między ulicami Cichą i Matejki
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Dziki w mieście to problem trudny do rozwiązania

Buszujące w mieście
W środowisku naturalnym korzystnie wpływają na ekosystem spulchniając 
glebę i redukując liczbę larw owadzich szkodników, które zimują w ściół-
ce. Ponieważ pokarm zdobywają głównie ryjąc ziemię, czynią jednak spo-
re szkody zarówno na terenach uprawnych, jak i, co doskonale wiemy,  
w miastach.

Latem tego roku Starosta Otwoc-
ki wydał decyzję o redukcyjnym od-
strzale 100 dzików na terenie gminy 
Józefów, tymczasem gromady tych 
zwierząt wciąż rujnują pobocza ulic 
i  trawniki, nie tylko na obrzeżach 
miasta, ale też w centrum. Wydana 
decyzja wydaje się być martwą, bo 
trudno jest znaleźć na terenie naszej 
gminy spełniający wymogi prawa 
i  przede wszystkim bezpieczny dla 
mieszkańców teren do eliminacji nad-
miernej liczby dzików. Zgodnie z zapi-
sem ustawowym o Prawie Łowieckim 
strzelanie do zwierząt w  odległości 
mniejszej niż 500 m od miejsca ze-
brań publicznych w czasie ich trwa-
nia oraz w  odległości mniejszej niż 
150 m od zabudowań mieszkalnych 
jest zabronione. Problemem w wyko-
naniu decyzji starosty jest też kwestia 
tego, w jaki sposób i na podstawie ja-
kich przepisów to sfinansować. Prze-
pisy nie są jednoznaczne w tej kwestii.

– Przyznanie staroście kompeten-
cji do wydawania decyzji o  odłowie 
lub odstrzale redukcyjnym zwierzyny 
świadczy wyłącznie o tym, że w tym 
zakresie wykonywanie administracji 

z  zakresu łowiectwa, jako zadania 
z  zakresu administracji rządowej, 
powierzono innemu podmiotowi niż 
samorząd województwa – mówi Ad-
rian Pokrywczyński, ekspert Związku 
Powiatów Polskich. Zgoła odmienne 
stanowisko w tej sprawie prezentuje 
naczelnik Wydziału Łowiectwa w De-
partamencie Leśnictwa i  Łowiectwa 
Ministerstwa Klimatu i Środowiska, 
Hubert Hamulecki, który twierdzi, że 
realizacja zadania, jakim jest wyko-
nywanie, zlecanie odstrzałów reduk-
cyjnych, odłowów z  uśmierceniem, 
leży w gestii powiatów.

Spór w tym zakresie trwa już kil-
ka lat, bo kompetencje dotyczące od-
strzału zwierząt na terenach nie bę-
dących leśnymi nie są jasno określone 
w Prawie Łowieckim. Powiat nie może 
zrealizować odstrzału jako zadania 
własnego i nie ma podstaw prawnych 
do ponoszenia wydatków na ten cel. 
Wprawdzie gospodarka łowiecka po-
winna być finansowana z  budżetu 
państwa, ale… redukcja zwierzyny 
nie ma nic wspólnego z gospodarką 
łowiecką, jaką jest m.in. racjonalne 
gospodarowanie populacjami zwie-

rzyny. Zadanie takie powinno być 
finansowane ze środków dotacji ce-
lowej na zadania z zakresu admini-
stracji rządowej z budżetu państwa, 
jednak Prawo łowieckie nie wskazuje 
konkretnego organu, który powinien 
finansować redukcyjny odstrzał zwie-
rząt, ani nie obejmuje kwestii tego 
odstrzału w  sytuacji, gdy zwierzęta 
stwarzają zagrożenie dla zdrowia i ży-
cia mieszkańców.

Tymczasem problem narasta z każ-
dym rokiem, co widać chociażby na 
przykładzie gminy Józefów.

Nie tędy droga
Na początku października jeden 

z  mieszkańców Józefowa w  zwartej 
zabudowie mieszkalnej, ignorując 
wszelkie zasady bezpieczeństwa, od-
dał strzały do dzików. Jedno z  po-
strzelonych zwierząt padło.

Takie nieodpowiedzialne działanie 
musiało się spotkać z natychmiasto-
wą reakcją. Sprawą zajęła się policja 
i już kilka dni później mężczyzna zo-
stał zatrzymany przez mundurowych 
na terenie Warszawy. Teraz, za ten 
nielegalny odstrzał, grozi mu kara kil-
kuletniego więzienia.

– Policjanci z  wydziału kryminal-
nego Komendy Powiatowej Policji 
w Otwocku oraz funkcjonariusze z Ko-
misariatu Policji w Józefowie zatrzy-
mali 54-letniego mieszkańca powiatu 
otwockiego, podejrzanego o znęcanie 
się nad zwierzętami, narażenie życia 
i zdrowia innych osób, a także kłusow-
nictwo. Mężczyzna usłyszał już zarzu-
ty – mówi mł. asp. Marcin Jabłoński 
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z KPP w Otwocku.
Konsekwencje dla mężczyzny mogą 

okazać się bardzo dotkliwe, bo za znę-
canie się nad zwierzętami grozi kara 
do trzech lat więzienia, a za kłusow-
nictwo, czyli strzelanie do zwierząt 
nie respektując przepisów prawa ło-
wieckiego, grozi do pięciu lat więzie-
nia. Dodatkowe trzy lata za kratami 
grożą za strzelanie w miejscu publicz-
nym (art. 160 § 1 kodeksu karnego). 
Z pewnością nie jest to przykład do 
naśladowania.

Warto w tym miejscu przypomnieć, 
że odstraszanie zwierząt petardami 
lub innymi ładunkami hukowymi 
również jest zdecydowanie złym po-
mysłem. Zgodnie z art. 51 § 1 kodek-
su wykroczeń takie działanie podlega 
karze aresztu, ograniczenia wolności 
albo grzywny.

Jak zniechęcić dziki do 
buszowania w środku miasta?

Dziki coraz częściej pojawiają się na 
terenach zamieszkanych przez ludzi, 

wchodzą na posesje, dewastują upra-
wy. I chociaż nie są drapieżnikami, to 
chociażby ze względu na swój rozmiar 
mogą być niebezpieczne. Szczególnie 
lochy z warchlakami, gdy poczują się 
zagrożone, mogą być agresywne. Na 
początku grudnia ub. roku na osiedlu 
Ługi w Karczewie uśmierciły psa, któ-
ry je zaatakował.

Dziki są jednak wszystkożerne. 
Żywią się żołędziami, orzeszkami 
buczynowymi, kłączami roślin, owa-
dami, gryzoniami. Zjadają nawet pa-
dlinę. Są to inteligentne zwierzęta 
i  szybko przyzwyczajają się do tzw. 
„darmowej stołówki”, żerując w mie-
ście na łatwo dostępnych odpadkach. 
Dlatego przede wszystkim nie należy 
im ułatwiać zdobywania pożywienia. 
Nie należy dokarmiać ich przez wy-
rzucanie chleba czy innych odpadków 
organicznych, jak np. obierki ziem-
niaków, nadgniłe jabłka, itp. Pojem-
niki z odpadami powinny być wysta-
wione przed posesję w dniu odbioru. 
A wyprowadzając psy na spacer, dla 

ich bezpieczeństwa trzymajmy je na 
uwięzi. To są działania prewencyjne, 
które możemy podjąć samodzielnie. 
Pozostałe, szczególnie odstraszanie, 
odławianie czy odstrzał lepiej jest po-
zostawić osobom i organizacjom po-
siadającym odpowiednie kompetencje 
w tym zakresie.

W przypadku bezpośredniego kon-
taktu z dzikim zwierzęciem, przede 
wszystkim należy zachować spokój, 
nie zbliżać się do niego ani nie pró-
bować przeganiać, bo to może je roz-
drażnić i wywołać agresję. Wskazane 
jest w takim przypadku spokojne i po-
zbawione gwałtownych ruchów odda-
lenie się w bezpieczne miejsce. Pamię-
tajmy, że dzikie zwierzęta nie dążą do 
kontaktu z człowiekiem i  zaatakują 
tylko wtedy, gdy same poczują się za-
grożone.

W razie realnego zagrożenia nale-
ży powiadomić odpowiednie służby 
dzwoniąc na numer alarmowy 112 
lub do Straży Miejskiej w Józefowie.

Wojciech Siergiejuk | Fot. Maciej Piłat

Zapobiegł tragedii
W drugi dzień świąt Bożego Narodzenia około godziny 17.00 na jednej z po-
sesji przy ulicy Kościuszki w Józefowie doszło do groźnego pożaru. Ogień po-
jawił się tuż przy budynku mieszkalnym i bardzo szybko się rozprzestrzeniał.

Pożar jako pierwsze zauważy-
ły dwie mieszkanki Józefowa, które 
przejeżdżały w tym czasie ulicą Ko-
ściuszki. Kobiety natychmiast za-
alarmowały niczego nieświadomych 
mieszkańców posesji oraz wezwały 
Straż Pożarną.

Zanim na miejsce dotarły służby 
ratunkowe (trzy zastępy PSP poja-
wiły się po około 8 minutach) obok 
posesji przejeżdżał Łukasz Wasąż-
nik, pracownik spółki Piękne Mia-
sto, wykonujący obowiązki służbowe 
związane z  posypywaniem chodni-
ków solą. Jak się okazało pan Łukasz 
jest byłym naczelnikiem Ochotniczej 
Straży Pożarnej. Nie tracąc ani chwili 
sięgnął po gaśnicę znajdującą się na 
traktorku oraz drugą – samochodo-
wą – i przystąpił do gaszenia ognia. 

Źródłem pożaru był śmietnik, któ-
ry zapalił się od wyrzuconego popio-

łu. W budynku przebywało w  tym 
czasie dziecko, co dodatkowo potęgo-
wało zagrożenie.

Dzięki szybkiej i zdecydowanej re-
akcji pana Łukasza oraz użyciu du-
żej gaśnicy należącej do właścicielki 
posesji, pożar został w dużej mierze 
opanowany jeszcze przed przyjazdem 
straży. Mężczyzna, nie zważając na 
własne bezpieczeństwo, usuwał rów-
nież z  otoczenia przedmioty, które 
mogły zająć się ogniem. Strażacy po 
przyjeździe dogasili jedynie tlące się 
resztki.

Mieszkańcy posesji mieli ogromne 
szczęście – zarówno dzięki czujno-
ści dwóch mieszkanek Józefowa, jak 
i  dzięki obecności w  odpowiednim 
miejscu i czasie pana Łukasza Wasąż-
nika, który swoim doświadczeniem 
i opanowaniem zapobiegł tragedii.

Sytuacja ta jest również ważnym 

apelem prewencyjnym. Jak poinfor-
mował strażak PSP, popiół może za-
palić się nawet po 24 godzinach. 
Nigdy nie należy wyrzucać go do 
śmietników – nawet wtedy, gdy wy-
daje się całkowicie wygaszony.

To zdarzenie na szczęście zakoń-
czyło się szczęśliwie, ale mogło mieć 
tragiczne konsekwencje. Tym większe 
uznanie należy się wszystkim oso-
bom, które zareagowały szybko i od-
powiedzialnie.	 PS

Bezpieczne postępowanie 
z popiołem
Aby zminimalizować ryzyko pożaru, 
popiół należy pozostawić do wystu-
dzenia – nawet na kilkudziesiąt godzin. 
Następnie, warto przechowywać go 
w metalowym, niepalnym pojemniku, 
co zapobiegnie przypadkowemu zapło-
nowi. Dopiero po całkowitym wystu-
dzeniu popiołu można go bezpiecznie 
wyrzucić do specjalnie przeznaczonego 
pojemnika.
Zachęcamy do rozpowszechniania tych 
informacji. Wspólna troska o bezpie-
czeństwo może uchronić przed nie-
szczęściem i zapewnić spokojny sezon 
grzewczy.
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Zima bez wymówek
Zima nie musi oznaczać bezruchu i  czekania na wiosnę. Wystarczy wyjść 
z domu, by przekonać się, że sezon na ruch trwa cały rok – od kameralnych 
ślizgawek po morsowiska.

Co powiecie na łyżwy w powiecie?
Najbliżej Józefowa działa lodowi-

sko w  Otwocku przy ul.  Karczew-
skiej, tuż obok stadionu OKS Otwock. 
W dni powszednie tafla wykorzysty-
wana jest praktycznie cały dzień. 
Najpierw przejmują ją uczniowie 
otwockich szkół, a od godziny 16.00 
do 20.50 jest dostępne dla każdego, 
w pięciu 50-minutowych sesjach, po-
między którymi lodowisko na chwilę 
cichnie na krótkie, dziesięciominuto-
we przerwy techniczne. W weekendy, 
ferie i  święta dzień zaczyna się tu 
wcześniej. Od 9.00 do 12.50 przewi-
dziane są cztery sesje poranne, po 
których następuje godzinna prze-
rwa techniczna. Popołudniowa jaz-
da wraca w godzinach 14.00–17.50, 
a wieczorem od 18.30 do 21.30 tafla 
znów wypełnia się łyżwiarzami. So-
botnie wieczory mają tu szczególny 
klimat. Od 19.00 do 22.00 przy lo-
dowisku płonie ognisko. Otwoccza-
nie i mieszkańcy okolic spotykają się 
przy ogniu, by ogrzać dłonie, zanim 
znów wrócą na lód. Na tafli może 
przebywać jednocześnie maksymal-
nie 50 osób, co sprzyja spokojnej, re-
kreacyjnej jeździe.

W Celestynowie przy hali sportowej 
przy ul.  Koprowskiego 2 lodowisko 

działa w nieco innym rytmie. W dni 
robocze jazda odbywa się od 16.00 do 
21.45, w czterech sesjach wieczornych 
(trwają 75 minut). W weekendy lodo-
wisko otwiera się już o 9.15. Do godzi-
ny 15.00 można korzystać z czterech 
sesji porannych i przedpołudniowych, 
po czym następuje godzinna przerwa 
techniczna. Od 16.00 do 21.45 tafla 
znów jest dostępna dla łyżwiarzy. Na 
lodzie może przebywać jednocześnie 
do 60 osób.

Od Anina po Stegny
Najbliższą Józefowa warszawską 

propozycją na lodowisko zadaszone 
jest OSiR Wawer. Czynne codziennie 
od 9.00 do 20.45. Wejście na jedną 
z największych ślizgawek w  tej czę-
ści stolicy możliwe jest w godzinach: 
9.00–10.30, 11.00–12.30, 13.00–
14.30, 15.30–17.00, 17.30–19.00, 
19.30–20.45. Główna tafla o  po-
wierzchni 600 m² mieści do 100 osób, 
a obok niej funkcjonuje mniejsza, od-
dzielna płyta dla dzieci, które stawiają 
pierwsze kroki na lodzie.

Na warszawskim Moczydle przy 
ul.  Górczewskiej jazda odbywa się 
w trzech blokach: od 9.00 do 13.00, 
od 14.00 do 17.00, a także od 18.00 
do 21.00. Tafla o powierzchni 600 m² 

sprzyja spokojnej jeździe rekreacyjnej 
i figurowej, a obiekt honoruje popu-
larne karty sportowe.

Z kolei na Torze Łyżwiarskim „Ste-
gny” przy ul. Inspektowej lód ma zu-
pełnie inny charakter. Poranki w dni 
robocze (8.30–14.30) przeznaczone są 
na ślizgawkę idealną dla początku-
jących i młodszych użytkowników. Z 
kolei wieczorami (18.45–20.45) odby-
wa się ślizgawka publiczna. W week-
endy i  święta lód udostępniany jest 
w trzech turach: 12.00–14.00, 15.00–
17.00 oraz 18.00–20.00. Pełnowymia-
rowy tor o długości 400 metrów oraz 
lodowisko hokejowe o  powierzchni 
1800 m² robią wrażenie nawet na do-
świadczonych łyżwiarzach.

Klimatyczną zimową atrakcją sto-
licy pozostaje lodowisko na Rynku 
Starego Miasta. Jazda odbywa się 
tu w  czterech dwugodzinnych blo-
kach: 10.00–12.00, 13.00–15.00, 
16.00–18.00 i  19.00–21.00. Tafla 
o  powierzchni 600 m² może gościć 
jednocześnie do 80 osób, co pozwala 
cieszyć się jazdą w historycznej, sta-
romiejskiej scenerii.

Większą przestrzeń pod chmurką 
oferuje lodowisko pod Pałacem Kul-
tury i Nauki, od strony Parku Świę-
tokrzyskiego. Tafla o powierzchni 800 
m² działa codziennie w  godzinach 
10.00–13.00, 14.00–17.00 oraz 18.00–
21.00 i jednocześnie pomieści maksy-
malnie 200 łyżwiarzy.

Gdy pogoda nie sprzyja, warto zaj-
rzeć na kryte lodowisko Torwar przy 
ul.  Łazienkowskiej. Wieczorne sesje 
odbywają się nieregularnie, więc naj- 15

14 PISMO SAMORZĄDOWE  
Nr 1 (380) Styczeń 2026

 



lepiej wcześniej sprawdzić aktualny 
harmonogram na stronie internetowej 
COS Torwar. To także miejsce hoke-
jowych spotkań. Komu kibicować? Na 
stołecznej tafli swoje mecze rozgrywa 
m.in. najlepsza seniorska drużyna 
stolicy – Warsaw Capitals, występu-
jąca w II lidze. Z kolei w III lidze ry-
walizują Legion Warszawa, Torpedo 
Warszawa oraz Warsaw Whitestorks, 
a młodzi zawodnicy Akademii Hokejo-
wej Legii Warszawa (do lat 20) walczą 
tu w Centralnej Lidze Juniorów.

Zimowe kilometry wśród drzew
Początek stycznia tego roku oka-

zał się dla miłośników narciarstwa 
biegowego wyjątkowo udany. Ci, któ-
rzy zdążyli skorzystać z  zimowych 
warunków, mówią wprost – to był je-
den z lepszych początków sezonu od 
lat. Teraz pozostaje trzymać kciuki 
za luty. Jeśli warunki dopiszą, leśne 
dukty szybko zamienią się w natural-
ne trasy.

W samej Warszawie jednym z naj-
bardziej znanych miejsc jest Las Mło-
ciński. Trasa rozpoczyna się przy 
wypożyczalni sprzętu i  jest bardzo 
dobrze oznakowana. W zależności od 
wybranego wariantu można tu poko-
nać od 8 do nawet 13 kilometrów.

Dla początkujących idealny będzie 
Las Kabacki. Krótsze pętle od 1 do 5 
kilometrów pozwalają spokojnie oswo-
ić się z biegówkami i techniką jazdy, 
bez konieczności pokonywania dłu-
gich dystansów.

Dobrym adresem jest również We-
soła, gdzie przygotowano kilka tras 

o  różnej długości. Najdłuższa pętla 
liczy około 2,5 kilometra. Na miejscu 
działa wypożyczalnia sprzętu oraz 
niewielka gastronomia, co sprzyja ro-
dzinnym wypadom i dłuższym poby-
tom w terenie.

Bliskie sercu wielu józefowian są 
jednak przede wszystkim trasy Mazo-
wieckiego Parku Krajobrazowego. W 
okolicach Józefowa i warszawskiego 
Aleksandrowa leśne wydmy tworzą 
naturalne przewyższenia, dzięki któ-
rym bieganie staje się bardziej wy-
magające. Popularnym miejscem jest 
także las pomiędzy ulicą Wolęcińską 
w Radości, a Świebodzińską w Mię-
dzylesiu – piękny, zwarty kompleks 
leśny, idealny na zimowe kilometry na 
nartach.
 
Zjazd? Pod dachem

W tym sezonie lokalni miłośni-
cy narciarstwa zjazdowego muszą 
uzbroić się w  cierpliwość. Górka 
Szczęśliwicka (jedyny stok w  War-
szawie) będzie zamknięta w sezonie 
zimowym 2025/2026. Powodem jest 
gruntowna modernizacja, obejmują-
ca wymianę wysłużonych wyciągów 
i unowocześnienie systemu naśnie-
żania. Po zakończeniu prac obiekt 
wróci w odświeżonej odsłonie, ale na 
jazdę na śniegu trzeba będzie jeszcze 
poczekać.

Alternatywą pozostają narty pod 
dachem. W Ośrodku Górka Szczęśli-
wicka działa całoroczna strefa Capi-
tal Ski, zlokalizowana na pierwszym 
piętrze budynku głównego. To halo-
wy ośrodek szkoleniowy, w  którym 

nauka jazdy na nartach i snowboar-
dzie odbywa się na specjalnych sy-
mulatorach. Zajęcia prowadzone są 
indywidualnie i  grupowo, zarówno 
dla początkujących, jak i  bardziej 
zaawansowanych. Umiejętności zdo-
byte na sztucznych stokach w pełni 
przekładają się później na jazdę na 
prawdziwym śniegu.

Zimna woda, ciepła atmosfera
Dla tych, którzy zamiast śniegu 

wybierają lodowatą wodę, zimą działa 
morsowisko nad Świdrem przy moście 
dawnej kolejki wąskotorowej, w pobli-
żu hotelu Holiday Inn.

Ten teren przejmują Morsy Shark 
Team, czyli grupa pozytywnie zakrę-
conych ludzi, którzy niezależnie od 
temperatury regularnie zanurzają się 
w rzece. Józefowskie morsowanie od-
bywa się w niedziele o godzinie 11.00 
oraz w środy o 20.00. Nowi uczestnicy 
mogą liczyć na wsparcie bardziej do-
świadczonych morsów.

Bez sprzętu
Nie każdy musi zakładać narty czy 

wchodzić do lodowatej wody. Zimą 
doskonale sprawdzają się także spa-
cery i nordic walking. Przykryte śnie-
giem lasy Mazowieckiego Parku Kra-
jobrazowego oferują idealne warunki 
do spokojnych marszów, także z kij-
kami. To aktywność dostępna dla 
każdego, bez specjalnej infrastruk-
tury i kosztownego sprzętu. Czasem 
najlepsza zimowa zabawa czeka tuż 
obok domu. 

Kacper Onisk

14
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Integracyjne Centrum Sportu i Rekreacji
Tegoroczna akcja sportowo-rekreacyjna pod szyldem „Zimy w mieście” przy ulicy Długiej rozpocznie się 19 stycznia, 
a potrwa do 30 stycznia. Zajęcia odbywać się będą od poniedziałku do piątku. Wydarzenie sfinansowane będzie 
przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w ramach zadań Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Pro-
blemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Miasta Józefowa na rok 2026.

Zapraszamy 
do biblioteki

Pływalnia
Sztandarową atrakcją ICSiR jak 

zwykle będą bezpłatne, 60-minuto-
we wejścia na basen dla dzieci, mło-
dzieży oraz studentów z Józefowa 
– za okazaniem w recepcji ważnej legi-
tymacji. Pływalnia będzie udostępnio-
na dla chętnych w godz. 9.00–16.00, 
zaś w  godzinach 10.00–15.45 na 
tafli rozstawiony będzie wodny tor 
przeszkód Wibit.

Hala sportowa
Codziennie od 9.00 aż do 18.00 

– pod okiem wykwalifikowanych in-
struktorów – chętni z naszego miasta 

będą mogli korzystać z hali sportowej. 
Nie zabraknie zajęć ogólnorozwojo-

wych, zręcznościowych, tenisa stoło-
wego, a także gier zespołowych – piłki 
nożnej, koszykówki i siatkówki.

Warsztaty i wycieczki
Podobnie do lat ubiegłych ICSiR 

zorganizuje dla uczestników zimo-
wej akcji warsztaty artystyczne 
oraz wycieczki. Szczegółowe infor-
macje dotyczące ich terminów pojawią 
się w recepcji ICSiR, pod numerem te-
lefonu 22 789 11 77, na stronie inter-
netowej www.icsir.pl oraz na profilu 
ośrodka na Facebooku.	

MP

Ferie w bibliotece  
przy ul. Skłodowskiej 5/7

•	19 stycznia w godz. 9.30–11.30 
Laboratorium chemiczno-fizyczne. 
Koraliki prasowane.

•	20 stycznia w godz. 9.30–11.30 
Malarstwo – Słynne dzieła w kola-
żu. Koraliki prasowane

•	22 stycznia w godz. 9.30–11.30 
Zrób to sam – Długopisy 3D.

•	27 stycznia w godz. 11.30–12.30 
Teatrzyk Kamishibai – Czerwony 
Kapturek

•	29 stycznia w godz. 11.30–12.30 
Teatrzyk Kamishibai – Smok Wa-
welski
Wstęp bezpłatny. Wiek uczestników 

6–12 lat. Zapisy: tel. 22 789 23 63, 
kom. 603 282 363 lub e-mail: biblio-
teka2@biblioteka.jozefow.pl

Rodzinnie przy ul. Słonecznej 15 
w Michalinie

•	19 i 26 stycznia – Poniedziałkowe 
kolorowanki

•	20 i 27 stycznia – Wtorkowe plan-
szówki

•	21 i 28 stycznia – Środowe klocki
•	22 i  29 stycznia – Czwartkowe 

puzzle
•	23 i 30 stycznia – Piątkowa kre-

atywność
W godzinach otwarcia biblioteki. 

Wstęp bezpłatny. Nie zapewniamy 
opieki nad dziećmi (wymagana jest 
obecność opiekuna). Więcej informa-
cji: tel. 512 546 996. 

Dzień Gumowej Kaczuszki
13 stycznia gumowe kaczuszki 

mają swój specjalny dzień. Z tej oka-
zji odwiedzą Miejską Bibliotekę Pu-
bliczną w Józefowie przy ul. M. Skło-
dowskiej-Curie 5/7, żeby pobawić się 
z dziećmi w chowanego.

Zapraszamy małych czytelników 
do wspólnej zabawy. Każdy komu 

uda się znaleźć kryjówkę kaczusz-
ki będzie mógł zabrać ją do swojego 
domu i bawić się nią bez końca.

Weźcie kaczkę do domku i wcią-
gnijcie do zabawy w chowanego ro-
dziców, rodzeństwo, dziadków i przy-
jaciół!

www.biblioteka.jozefow.pl

Skontrum w bibliotece
W dniach 9–20 lutego 2026 r. Biblioteka Publiczna przy ul. Skłodowskiej i Filia w Michalinie przy ul. Słonecznej będą nieczynne. W tym 
czasie będziemy przeprowadzać inwentaryzację naszych zbiorów bibliotecznych. Termin zwrotu wszystkich wypożyczeń zostanie prze-
sunięty do końca lutego. 
Już dziś zachęcamy Czytelników do wcześniejszych odwiedzin i wypożyczania książek przed rozpoczęciem inwentaryzacji.
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SPORTZIMA W NA SZ YM MIEŚCIE

Pasjonarium w MOK-u
Program, stworzony z myślą o odkrywaniu, rozwi-
janiu i dzieleniu się pasjami! Bo pasje nadają życiu 
kolor, energię i sens. Motywują do działania, uczą 
wytrwałości. Program dofinansowany w ramach za-
dań Miejskiego Programu Profilaktyki i Rozwiązywa-
nia Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania 
Narkomanii Miasta Józefowa na 2026 rok. 

Zapisy przesyłane na adres e-mail: 
zapisy@mokjozefow.pl obowiązują 
osoby indywidualne na warsztaty oraz 
grupy zorganizowane do kina i  na 
spektakl. 

Uwaga! Każda data warsztatu jest 
oddzielną propozycją. Prosimy o zapi-
sywanie się na konkretne daty. W tre-
ści maila prosimy o podanie imienia 
i nazwiska uczestnika oraz konkret-
nych dat i nazw wybranych zajęć. 

Prosimy o punktualne przybycie. 
W przypadku spóźnienia wpuszcza-
my na zajęcia osoby z listy rezerwowej 
i nie gwarantujemy miejsca na warsz-
tatach. Ze względu na ograniczoną 
liczbę miejsc, bardzo prosimy o wcze-
śniejsze powiadomienie mailowe w 
przypadku rezygnacji z danych zajęć. 

Program dla dzieci 6+
•	20 stycznia w godz. 10.00–11.30 

Pasja, pewność siebie i  kropka/
Kreatywne warsztaty plastyczne. 
DNiS Willa Frankówka – salon. 

•	w godz. 12.00–14.00 Hyde park 
młodych pasjonatów/Festyn pasji 
(6–10 lat). DNiS Willa Frankówka – 
salon. 

•	27 stycznia w godz. 10.00–11.30 
Miasteczko Pasjonarium/ Kreatyw-
ne warsztaty plastyczne . DNiS Wil-
la Frankówka – salon. 

•	w godz. 12.00–13.30 „Śpiewaj, 
tańcz, baw się śmiało – z  pasją 
wszystko będzie grało”/Warszta-
ty muzyczno-wokalne. DNiS Willa 
Frankówka – salon. 

•	21 i 28 stycznia w godz. 10.00–
11.00 Laboratorium pasji/Warsz-
taty plastyczne. DNiS Willa Fran-
kówka – sale 2/3. 

Program dla dzieci 10+
•	19 stycznia w godz. 12.00–13.30 

„Co to jest internet i skąd się bie-
rze?” Warsztaty i Q&A. DNiS Willa 
Frankówka – salon. 

•	26 stycznia w godz. 12.00–13.30 

Wkręceni w  gry/Rozgrywkowy 
Świder – junior – spotkanie z plan-
szówkami. DNiS Willa Frankówka 
– salon. 

•	20 i 27 stycznia w godz. 10.00–
11.30 Warsztat upcyklingu mody. 
DNiS Willa Frankówka – sala 2/3. 

•	21 i 28 stycznia w godz. 10.00–
12.00 Szydełkownia/Warsztaty. 
DNiS Willa Frankówka – salon. 

•	w godz. 12.00–13.30 Od poobi-
janych mandarynek do rekordu 
świata/Warsztaty żonglowania. 
Galeria Rama. 

•	22 stycznia w godz. 12.00–14.00 
Magiczny Escape Room/Zabawa. 
DNiS Willa Frankówka – salon. 

Program warsztatów/spotkań 
dla młodzieży 16+ i dorosłych 

•	19 stycznia w godz. 17.30–19.00 – 
Spotkanie o historii strachu. DNiS 
Willa Frankówka – salon. Wstęp 
wolny. 

•	26 stycznia w godz. 17.30–19.00 
Zdrowy styl życia z pasją/Warszta-
ty. DNiS Willa Frankówka – salon. 
Wstęp wolny. 

•	20 i 27 stycznia w godz. 17.30–
19.00 Cyganie – Historia i Romowie 
– Teraźniejszość/Warsztaty tanecz-
no-etnograficzne. Hydrofornia.

•	28 stycznia w godz. 17.00–19.00 
Jam session/Otwarte spotkanie 
muzyczne. DNiS Willa Frankówka 
– salon.

•	29 stycznia w godz. 17.30–18.30 
Zooterapia/Dzień z życia opiekuna 
zwierząt/Spotkanie dla pasjonatów 
zwierząt. DNiS Willa Frankówka.

Filmy, spektakle, pokazy
•	19 stycznia o godz. 11.00 „Mały 

Książę” film animowany 6+. 
86 min. Wstęp wolny. Sala widowi-
skowa MOK. 

•	22 i 29 stycznia w godz. 10.00–
11.30 Pokaz filmów przyrodni-
czych z Leśnego Studia Filmowego. 

Sala widowiskowa MOK.
•	21 i 28 stycznia w godz. 17.30–

19.00 Pokaz filmów przyrodni-
czych z Leśnego Studia Filmowego. 
Sala widowiskowa MOK.

•	23 stycznia w godz. 11.00–12.00 
„Chemiczne bum bum”/Pokaz na-
ukowy 6+. Sala widowiskowa MOK. 

•	26 stycznia o godz. 11.00 „Nawet 
myszy idą do nieba”/Film animo-
wany 6+. 87 min. Wstęp wolny. Sala 
widowiskowa MOK. 

•	30 stycznia w godz. 11.00–12.00 
„Baśń o  wymyślonym chłopcu"/
Grupa O!Teatr – spektakl komedio-
wy 5+. Spektakl lalkowy z lalkami 
wielkości dorosłego człowieka. Bile-
ty: 10 zł dziecko/15 zł opiekun, do 
kupienia w kasie MOK-u lub onli-
ne. Sala widowiskowa MOK. 

Wydarzenia weekendowe 
•	24 stycznia w godz. 17.00–20.30 

Kapela Niwińskich/Warsztaty tańca 
+ potańcówka. Bezpłatne wejściów-
ki do odbioru w kasie MOK oraz na 
biletyna.pl. DNiS Willa Frankówka. 

•	25 stycznia o godz. 18.00 Pani 
z telewizji/Monika Dryl – spektakl 
muzyczny na aktorkę i lata 90. Bi-
lety: 50 zł normalny/40 zł ulgowy. 
Sala widowiskowa MOK.

•	31 stycznia Dzień cyfrowych od-
krywców z  archiwum cyfrowym. 
DNiS Willa Frankówka. 

– w godz. 11.00–12.30 Kolejką przez 
Józefów/Rodzinne warsztaty pla-
styczno-teatralne. Wstęp: bezpłatny, 
zapisy@mokjozefow.pl. 

–	w godz. 11.00–11.45 Cyfrowe Archi-
wum Tradycji Lokalnej. Wstęp wolny. 

–	w godz. 11.45–13.00 Warsztaty ko-
lażu historycznego. Wstęp wolny.

•	31 stycznia o godz. 18.00 Karoli-
na Czarnecka Freak Show. Bilety: 
60 zł normalny/50 zł ulgowy. Sala 
widowiskowa MOK.
	 Pełny program Pasjonarium na 

stronie www.mokjozefow.pl/zajecia
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•	13 stycznia o godz. 14.00 – pierw-
sze zebranie Zarządu TPJ w no-
wym 2026 roku poświęcone najbliż-
szym działaniom TPJ. Wydawanie 
wejściówek na koncert i spotkanie 
świąteczno-noworoczne Człon-
ków i  Sympatyków TPJ (składka 
50 zł, spotkanie sobota 17.01.2026, 
godz.  16.00, sala widowiskowa 
MOK). Odbiór biletów na koncert 
w  Mińsku Mazowieckim (liczba 
miejsc wyczerpana). Miejsce: DNiS, 
Willa Frankówka.

•	17 stycznia o godz. 16.00 – koncert 
i spotkanie świąteczno-noworoczne 
Członków i  Sympatyków TPJ. W 
programie część artystyczna oraz 
spotkanie towarzyskie z poczęstun-
kiem. Wystąpią Gabriela Mościcka 
oraz Orkiestra Ludwika Sarskiego. 
Liczba miejsc ograniczona! Miej-

sce: sala widowiskowa MOK. Od-
biór wejściówek 13 stycznia 2026 
w biurze TPJ w godz. 14.00–15.00 
(składka 50 zł). Zapisy/zgłoszenia: 
p. Halina, tel. 887 760 265 lub *p. 
Anna, tel. 605 784 039. 

•	25 stycznia o godz. 19.00 (wyjazd 
autokarem z Józefowa godz. 17.30, 
powrót ok. godz. 21.30) – Noworocz-
na gala/Koncert wiedeński w Miń-
sku Mazowieckim. 

•	10 lutego o godz. 14.00 – otwar-
te spotkanie Członków Zarządu 
i Sympatyków Towarzystwa Przyja-
ciół Józefowa. Miejsce: DNiS, Willa 
Frankówka.

•	12 lutego (czwartek z TPJ) w godz. 
17.30-20.00. Józefowskie zapusty 
2026/Tłusty czwartek. Biesiad-
ne spotkanie z muzyką i śpiewem. 
Oprawa muzyczna akordeoniści: 

Roman Gocal, Piotr Łysik, Tadeusz 
Olszewski, Jerzy Żywek oraz Kry-
styna Żywek i Przyjaciele. Prowa-
dzenie Bernard Jan Belka, Andrzej 
Górka i Robert Lewandowski. Zapi-
sy/zgłoszenia i wpłaty przyjmują: 
p. Halina, tel. 887 760 265 lub p. 
Anna, tel. 605 784 039. Składka 30 
zł za osobę (liczba miejsc ograniczo-
na). Miejsce: DNiS, Willa Franków-
ka.

	 Aktualne informacje na stronie: 
https://www.facebook.com/Towarzy-
stwoPrzyjaciolJozefowa/.

	 Biuro TPJ czynne jest we wtor-
ki w godz. 14.00–15.30, DNiS Willa 
Frankówka, ul.  Kard. Wyszyńskie-
go 2 w Józefowie, tel.  605 035 774,  
roblewandowski@wp.pl.

	 Zapraszamy członków i sympa-
tyków TPJ!

Towarzystwo Przyjaciół Józefowa

POLEC AMY
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Ważne telefony: 
Burmistrz Marek Banaszek i Zastępca 
Burmistrza Piotr Gąszcz: 22 779 00 25
Biuro Obsługi Klienta Urzędu Miasta: 
22 779 00 00 
Przewodnicząca Rady Miasta Anna Masik: 
22 779 00 27
Straż Miejska w Józefowie:  
22 789 22 12, 513 188 882 – w dni robocze 
w godz. 7.00–22.00
Policja: tel. 22 789 21 07, dzielnicowi:  
st. asp. Tomasz Wasążnik tel. 600 997 472,  
dzielnicowy.jozefow2@ksp.policja.gov.pl 

mł. asp. Piotr Firląg tel. 600 997 484,  
dzielnicowy.jozefow3@ksp.policja.gov.pl 
st. sierż. Karol Rosa tel. 600 997 498,  
dzielnicowy.jozefow1@ksp.policja.gov.pl
Komisariat Policji w Józefowie jest czynny 
w godz. 7.00–22.00. Całodobowy kontakt 
z Komendą Powiatową Policji w Otwocku 
przy ul. Pułaskiego 7 A, tel. 47 72 41 900 
lub numer alarmowy 112
Zakład Obsługi Piękne Miasto 
tel. 22 612 13 37, dyrektor@zojozefow.pl
Zgłoszenia awarii oświetlenia ulicznego: 
662 248 734, awarie-elvot@o2.pl

Zgłoszenia awarii wodociągu, kanalizacji, 
oczyszczalni: Hydrosfera Józefów 
tel. 22 780 06 45, 669 251 804
Reklamacje w sprawie nieodebranych 
odpadów tel. 22 779 00 20
Referat Gospodarki Komunalnej Urzędu 
Miasta ul. Wyszyńskiego 1, tel. 22 779 00 55
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych obok oczyszczalni 
przy ul. Jarosławskiej 35, czynny w środy 
w godz. 14.00–19.00 (przerwa 17.00–17.20) 
oraz w soboty w godz. 8.00–15.00 (przerwa 
11.00–11.20) – oprócz świąt.

Z wielkim smutkiem przyjęliśmy wiadomość o śmierci Pani Janiny Wit-
kowskiej, Honorowej Przewodniczącej Towarzystwa Przyjaciół Józefowa. 
Pani Janina była cenioną i zasłużoną osobą dla naszej lokalnej społeczno-
ści, życzliwą, kompetentną, otwartą na działania artystyczne. To ona ponad 
20 lat temu była pomysłodawczynią Imienin Miasta Józefowa, uroczystości 
integrującej wszystkich Józefowian. Właśnie z tego wydarzenia, sprzed roku 
pochodzi poniższe zdjęcie.

Bliskim Pani Janiny składamy wyrazy głębokiego współczucia w tych 
trudnych chwilach.

	 Przewodnicząca Rady Miasta Anna Masik 	 Marek Banaszek, Burmistrz Miasta Józefowa  
	 wraz radnymi	 wraz z pracownikami Urzędu Miasta
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Józefowski Uniwersytet Trzeciego 
Wieku zaprasza na wykłady, które od-
bywają się przy ul. Kard. Wyszyńskie-
go 1 w sali widowiskowej MOK w śro-
dy o godz. 18.00. Wstęp wolny.
•	4 lutego – Sławomir Szczocki „Począ-

tek nieszczęść Królestwa Polskiego”
•	11 lutego – Robert Szewczyk „Tera-

pia krajobrazem”
•	18 lutego – Jolanta Szwalbe „Szu-

kaj tego, co wesołe, a smutki roz-
śmieszą”

UTW

POLEC AMY

RozGRYwki w Hydroforni
Zapraszamy na granie off line. 

Przyjść może każdy, są to otwarte 
spotkania. 

Gramy w to co mamy – planszów-
ki, gry RPG, gry bitewne i  kar-

ciane, jeśli chcecie coś przynieść 
i  zaproponować rozgrywkę, to nie 
wahajcie się! Na każdym spotkaniu 
można poznać coś nowego. To także 
doskonała okazja do nawiązywania 

nowych znajomości i integracji naszej 
społeczności!

W styczniu i w lutym spotykamy 
się w czwartki oraz soboty w Hy-
droforni – placówce MOK-u w cen-
trum Józefowa (wejście od strony 
parkingu na tyłach UM).

Zapraszamy! Startujemy zawsze 
o godz. 18.30.

Lokalne historie
Spotkania w ramach „Lokalnych historii” 
to rozmowy i wspomnienia o historii Józe-
fowa. Wspólne odkrywanie tego, co nie-
znane czy zapomniane i tworzenie bazy 
informacyjnej dla tych, którzy dopiero za 
chwilę zainteresują się historią miasta. 

PZEiR 

15 stycznia ponownie odwiedzi nas 
Paweł Ostromecki, założyciel i prowa-
dzący na FB grupę „Józefowa pamięć 
zbiorowa”. Paweł nie tylko przepisał 
i  udostępnił zeszyty Kopczyńskich 
i Baranowskich „Dzień po dniu” z lat 
1939–1950, ale śledzi uważnie histo-
rię naszych okolic, szpera w starych 
gazetach, zbiera materiały i porząd-
kuje zgromadzoną wiedzę. Podczas 
grudniowego spotkania zaprezento-
wał skonstruowane przez siebie pla-
ny Józefowa, na które naniósł dane 
z różnych źródeł: granice działek z lat 
30. XX wieku, zachowane do dzisiaj 
przedwojenne domy z podziałem na 
drewniane, murowane oraz zagad-
kowe, nazwiska dawnych właścicieli 
itp. Czyli mapę, którą analizujemy na 
spotkaniach wzbogacił o dodatkowe 
informacje. Omawialiśmy głównie 
tereny wzdłuż rzeki – Białek, Rycice 

i Jarosław, próbowaliśmy sięgać po-
czątków letniska, określić granice 
między osadami. Czasem jest to oczy-
wiste, ale nie zawsze.

Powoli nam się historia rozjaśnia, 
ale zagadek mamy wciąż bez liku, 
choć historia Józefowa jest przecież 
krótka. 

Na styczniowym spotkaniu chce-
my porozmawiać o zachodnim Mi-
chalinie. Rozpoznanie jego ścisłego 
centrum nastręczyło nam wiele trud-
ności z powodu braku dawnych map 
geodezyjnych. Analiza materiałów 
z archiwów państwowych oraz kon-

frontacja tych danych z wycinkami 
prasowymi i  badaniami terenowy-
mi pozwoliły na identyfikację wielu 
obiektów. Michalin będzie punktem 
wyjścia do rozmów, jak zwykle jeste-
śmy otwarci, miejsce i czas nas nie 
ograniczają, dyskusja może potoczyć 
się w dowolnym kierunku.

Kolejne spotkanie zaplanowane jest 
na 19 lutego. Spotykamy się jak zwy-
kle o godz. 17.30 w Willi Frankówce 
przy ul. Kard. Wyszyńskiego 2. Za-
praszamy!

Lidia Głażewska Dańko we współpracy  
z Miejskim Ośrodkiem Kultury  

i Miejską Biblioteką Publiczną w Józefowie

Zarząd Rejonowy Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów 
w Józefowie zaprasza swoich członków na turnusy wczasowe i rehabili-
tacyjne w 2026 roku.
•	Krościenko nad Dunajcem w terminie 01.06–11.06 turnus wczasowy

•	Rowy w terminie 17.06–27.06 turnus wczasowy

•	Władysławowo w terminie 27.08–06.09 turnus wczasowy

•	Ustronie Morskie w terminie 12.09–26.09 turnus wczasowo-rehabilita-
cyjny
Informacje i zapisy w biurze związku. Dom Nauki i Sztuki (Willa Fran-

kówka), ul. Kard. Wyszyńskiego 2, I piętro, tel. 797 698 871, e-mail: seniorzy.
jozefow@wp.pl. Dyżury: poniedziałek i czwartek w godzinach 10.00–13.00.

Plan lasów wsi Rycice, A.P. w Warszawie O. w Otwocku, Akta Gminy Letnisko Falenica, j. 627
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